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Fase comarcal XXXIV OMRM (2024) SOLUCIONES 6. DE PRIMARIA

Tellvriines 6.0 o Dipssrsein
PROBLEMA 1

a. Los anos del siglo XIII tienen como unidad de millar y centenas las cifras 1 y 2,
respectivamente. Puesto que el ano de nacimiento es capicia, es el 1221.

b. Analizamos las distintas posibilidades:
1221: no puede ser, porque es el ano de su nacimiento (y sus cifras no suman 10).
1232: tampoco es el ano solicitado, porque sus cifras no suman 10.
1243. Es el correcto porque cumple con las pistas facilitadas.

c. Fue nombrado rey en el 1252, ya que los tinicos niumeros primos divisores de 10 de
una cifra son el 2 y el 5 (recordemos que un ntimero primo es un nimero distinto
de 1y que sélo es divisible por 1 y por él mismo). Y no pudo ser en el 1225, porque
la conquista de Murcia la habia llevado a cabo cuando atun no era rey.

d. Las potencias de 2 de una sola cifra son: 2, 4 y 8. El niimero que cumple con las
condiciones facilitadas es el 1284. No pudo fallecer en el 1248, puesto que en 1252
fue nombrado rey.

PROBLEMA 2

a. Tenemos que buscar 4 nimeros distintos de cero que sumen 8. Podemos distribuir
las 8 monedas de la siguiente manera:

1+14+1+5=28
1+14+2+4=28
I1+1+3+3=28
14+2+2+3=28
24+24+24+2=28

b. Como en el apartado anterior, se trata de conseguir el niimero ocho como suma
de tres, dos o un solo sumando.

Con 1 monedero vacio | Con 2 monederos vacios | Con 3 monederos vacios
1+1+6 1+7 8
14+2+5 246
1+3+4 345
24244 444
24+3+3
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PROBLEMA 3
Apartado A

Si las dos copas de vino las pagan aparte Conchi y Ramon, la comida de los tres sale
por 38 €. En total, se han gastado (sin contar el vino) 7438+ 12 = 57 €, lo que supone
19 € por persona.

Liquidacién:
Amigos Gasto por | Dinero Dinero a devolver a
persona aportado Ramoén
Conchi 194+7=26%€ 7€ 26—7=19 €
Ramon 194+7=26%€ 52 €
Caridad 19 € 12 € 19-12=7€
Total 71 71

Asi pues, Ramén recibira 26 €, 19 € de Conchi y 7 € de Caridad, que sumados a
los 26 € que se ha gastado hacen un total de 52 €, la misma cantidad que él ha pagado.

Apartado B

Se han comprado en total 7 articulos (5 paquetes de café y 2 paquetes de perlas de
chocolate) por 75 €, puesto que les han regalado los 2 paquetes de perlas de chocolate.
Calculamos el precio por articulo: 75 : 7 = 10 €. Nos faltarian 5 € para pagar los 75 €
que cuesta la compra.

Como los paquetes de café son mas caros que los de perlas de chocolate, podria
solucionarse pagando a un euro més cada paquete de café. Asi, los que han comprado
café pagarian 11 € y el que ha comprado los 2 paquetes de perlas de chocolate pagaria
20 €.

Otra posible solucion:

Como son 6 personas, podemos comenzar por dividir 75 : 6 = 12 €. Nos faltarian
otros 3 € para pagar los 75 € que cuesta la compra.
Como quien compra los dos paquetes de chocolate tendria que pagar 26 €, frente a los
15 € que tendrian que pagar cada uno de los otros cinco colegas, pueden decidir que
quien compra café pague 12 € y quien compra los dos paquetes de perlas de chocolate
pague 15 €.

En cualquier caso, esta ultima solucién no es la éptima, ya que se aleja mas de la
cantidad exacta que les corresponderia pagar (11,14 € a quienes compran un paquete

de café y 19,31 € a quien compra los dos chocolates) que la primera solucién que se ha
dado.
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PROBLEMA 4

Apartado A

Una manera de resolver el problema es considerar que la superficie de la pajarita es
equivalente a dos cuadrados iguales a los que se les ha extraido un cuarto a cada uno,
para formar la cola. Luego el drea mide 2 dm?.

También podemos calcular su drea considerando tres cuadrados iguales, de 1 dm? de
superficie. La superficie de la parte coloreada de los cuadrados 1y 2 es % de 1 dm? y la
del cuadrado 3 es 5 de 1 dm?, por tanto, la superficie total es 2 dm?.

-2

Apartado B

(En 2.° de ESO se pide razonar por qué no hay mds posibilidades. En las soluciones
se explica la Tazdn).
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PROBLEMA 5

a. Los numeros de las papeletas van desde el 0000 hasta el 9999, por tanto, hay 10 000
papeletas diferentes.
Una papeleta puede acabar en cualquiera de los nimeros del 0 al 9, por tanto,
la décima parte (que son 1000 papeletas) acabardn en el mismo nimero que
haya salido premiado. Igualmente, la décima parte de las papeletas (que son 1000
papeletas) comenzaran por la misma cifra que el niimero premiado.

Eso si, hay que tener en cuenta que hay papeletas que comienzan y acaban igual
que el numero premiado, exactamente 100, cuyas cifras centrales pueden ir desde
00 hasta 99. Y esas las estariamos contando dos veces. Asi que serdn

1000 4 1000 — 100 = 1900

papeletas las que tendran, como minimo, la devolucién del dinero.

Hay que tener en cuenta, ademés, que el niumero anterior y el niimero posterior al
premiado, ya estarian contados, porque comienzan por la misma cifra.

b. Ahora se trata de ver quiénes tendran un premio, no sélo la devolucion.

Tienen premio todas aquellas papeletas cuyas dos ultimas cifras coincidan con las
del nimero premiado (aquellas papeletas en las que coincidan las tres o las cuatro
ultimas cifras estarian incluidas en este grupo). Eso son 100 papeletas (las dos
cifras iniciales pueden estar desde 00 y 99).

Y hay que contar también el nimero anterior y el posterior (acaban en una cifra
diferente a la del niimero premiado, asi que no estan entre las cien anteriores). Por
tanto, seran 100 + 2 = 102 papeletas las que tendran premio.
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SOLUCIONES 2. DE ESO

Tetviomes 2.0 A ESO

PROBLEMA 1

a. Los afnos del siglo XIII tienen como unidad de millar y centenas las cifras 1y 2,
respectivamente. Puesto que el ano de nacimiento es capicia, es el 1221.

b. Analizamos las distintas posibilidades:
1221: no puede ser, porque es el ano de su nacimiento (y sus cifras no suman 10).
1232: tampoco es el ano solicitado, porque sus cifras no suman 10.

1243. Es el correcto porque cumple con las pistas facilitadas.

c. Fue nombrado rey en el 1252, ya que los tinicos niimeros primos divisores de 10 de
una cifra son el 2 y el 5 (recordemos que un nimero primo es un nimero distinto
de 1y que sélo es divisible por 1 y por él mismo). Y no pudo ser en el 1225, porque
la conquista de Murcia la habia llevado a cabo cuando aun no era rey.

d. Las potencias de 2 de una sola cifra son: 2, 4 y 8. El nimero que cumple con las
condiciones facilitadas es el 1284. No pudo fallecer en el 1248, puesto que en 1252
fue nombrado rey.

e. El nimero que buscamos tiene como cifra de las centenas el 4. Para que sea muiltiplo
de 6, ha de ser multiplo de 2 y de 3 y otra condicién es que la suma de sus cifras
ha de ser inferior a 18.
Analizamos las distintas posibilidades:

Cifra de las | Cifra de las | Cifra de las | Explicacion
centenas unidades decenas (u + 2)
4 8 10 No cumplen la condiciéon 2.¢
4 6 8 No cumplen la condicién 4.¢
4 4 6 No cumplen la condicién 3.¢
4 2 4 No cumplen la condicién 3.%
4 0 2 Se cumplen todas las condiciones.

Ademas, la suma de sus cifras ha de ser inferior a 18. Por tanto, el nimero de
cantigas es: 420 (el numero 486 cumple todas las condiciones excepto la tltima,
ya que la suma de sus cifras es igual a 18).

PROBLEMA 2

a. Tenemos que buscar 4 nimeros distintos de cero que sumen 10. Podemos distribuir
las 10 monedas de la siguiente manera:

I1+1+14+7
I1+1+2+6
I+1+3+5
1+1+4+4
14+2+2+5
I1+2+3+4
I1+3+3+3
2+2+2+4
2+2+3+3
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b. Como en el apartado anterior, se trata de conseguir el nimero 10 como suma de
tres, dos o un solo sumando.

Con 1 monedero vacio | Con 2 monederos vacios | Con 3 monederos vacios

1+1+8 1+9 10

14+2+47 248

1+3+6 347

1+4+5 446

24+246 545

24+3+5

24+444

3+3+4

PROBLEMA 3

Apartado A

Si las dos copas de vino las pagan aparte Conchi y Ramoén, la comida de los tres
sale por 38 €. En total, se han gastado (sin contar el vino) 7+ 38 + 12 = 57 €, lo que
supone 19 € por persona.

Liquidacién:
Amigos Gasto por | Dinero Dinero a devolver a
persona aportado Ramoén
Conchi 19+7=26%€ 7€ 26-7=19 €
Ramoén 194+7=26€ 52 €
Caridad 19 € 12 € 19-12=7%€
Total 71 71

Asi pues, Ramon recibird 26 €, 19 € de Conchi y 7 € de Caridad, que sumados a
los 26 € que se ha gastado hacen un total de 52 €, la misma cantidad que él ha pagado.

Apartado B

a. Apartado B

Se han comprado en total 7 articulos (5 paquetes de café y 2 paquetes de perlas
de chocolate) por 75 €, puesto que les han regalado los 2 paquetes de perlas de
chocolate. Calculamos el precio por articulo: 75 : 7 = 10 €. Nos faltarian 5 € para
pagar los 75 € que cuesta la compra.
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Como los paquetes de café son mas caros que los de perlas de chocolate, podria
solucionarse pagando a un euro mas cada paquete de café. Asi, los que han
comprado café pagarian 11 € y el que ha comprado los 2 paquetes de perlas
de chocolate pagaria 20 €.

Otra posible solucion:

Como son 6 personas, podemos comenzar por dividir 75 : 6 = 12 €. Nos faltarian
otros 3 € para pagar los 75 € que cuesta la compra.

Como quien compra los dos paquetes de chocolate tendria que pagar 26 €, frente
a los 15 € que tendrian que pagar cada uno de los otros cinco colegas, pueden
decidir que quien compra café pague 12 € y quien compra los dos paquetes de
perlas de chocolate pague 15 €.

En cualquier caso, esta ultima solucién no es la éptima, ya que se aleja mas de
la cantidad exacta que les corresponderia pagar (11,14 € a quienes compran un
paquete de café y 19,31 € a quien compra los dos chocolates) que la primera
solucién que se ha dado.

PROBLEMA 4

a. Una manera de resolver el problema es considerar que la superficie de la pajarita
es equivalente a dos cuadrados iguales a los que se les ha extraido un cuarto a cada
uno, para formar la cola. Luego el drea mide 2 dm?.

También podemos calcular su drea considerando tres cuadrados iguales, de 1 dm? de
superficie. La superficie de la parte coloreada de los cuadrados 1 y 2 es % de 1 dm? y la
del cuadrado 3 es % de 1 dm?, por tanto, la superficie total es 2 dm?.
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|3

b. Con las tres piezas de la pajarita podemos formar los siguientes poligonos:

De izquierda a derecha y de arriba abajo: paralelogramo, hexagono, cuadrado, triangulo
isésceles y rectangulo, trapecio isésceles , rectangulo.

PROBLEMA 5

a. Para dividir el cuadrado con la condicién pedida, hay exactamente 3 posibilidades:

b. El cuadrado inicial mide 6 x6 = 36 cuadrados de lado 1. Y hay que dividirlo en
cuadrados de lados enteros. Los cuadrados perfectos menores que 36 son: 1, 4,9, 16
y 25. Entonces, basta ver de qué manera podemos combinar los niimeros anteriores
para que su suma sea 36. S6lo hay estas descomposiciones en 9 sumandos que sean
cuadrados perfectos:
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a) 36=254+4+1+1+1+14+1+1+1
b) 36 =164+4+4+4+4+1+14+1+1
)36:9+9—|—9+4—|—1+1+1+1—|—1
) 3

6=4+4+4+4+4+4+4+4+4

c
d

La primera de ellas no es posible, porque si dividimos el cuadrado inicial en un
cuadrado de lado 5, ya sélo nos caben cuadrados de lado 1, no podriamos obtener
uno de lado 2.

Por tanto, podemos afirmar que las tinicas maneras de hacer la particion pedida
son las tres ultimas.

PROBLEMA 6

a. Los numeros de las papeletas van desde el 0000 hasta el 9999, por tanto, hay 10 000
papeletas diferentes. Una papeleta puede acabar en cualquiera de los niimeros del
0 al 9, por tanto, la décima parte (que son 1000 papeletas) acabaran en el mismo
nimero que haya salido premiado. Igualmente, la décima parte de las papeletas
(que son 1000 papeletas) comenzaran por la misma cifra que el nimero premiado.

Eso si, hay que tener en cuenta que hay papeletas que comienzan y acaban igual

que el numero premiado, exactamente 100, cuyas cifras centrales pueden ir desde

00 hasta 99. Y esas las estariamos contando dos veces. Asi que seran, de momento:
1000 + 1000 — 100 = 1900

papeletas las que tendran, como minimo, la devolucién del dinero.

Pero también tienen premio las papeletas cuyas dos cifras centrales coinciden con
las del nimero premiado. Si consideramos de entre estas sélo las que no empiezan
ni acaban igual que el nimero premiado (porque ya las hemos contado), tenemos
929 = 81 posibilidades mas, lo que hace un total de 1981 posibilidades.

Hay que tener en cuenta, ademés, que el nimero anterior y el niimero posterior al
premiado, ya estarian contados, porque comienzan por la misma cifra.

Como nos pide la probabilidad de recuperar nuestro dinero y eso ocurre con 1981

1981
de las 1 letas, 1 babilidad
e las 10000 papeletas, la probabilidad es 10000

b. Ahora se trata de ver quiénes tendran un premio, no solo la devolucion.

Tienen premio todas aquellas papeletas cuyas dos ultimas cifras coincidan con las
del nimero premiado (aquellas papeletas en las que coincidan las tres o las cuatro
ultimas cifras estarfan incluidas en este grupo). Eso son 100 papeletas (las dos
cifras iniciales pueden estar entre 00 y 99).

10
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También tienen premio las papeletas cuyas dos cifras centrales coincidan con las
del ntimero premiado. Si consideramos las que no acaban igual que el nimero
premiado, para no contarlas de nuevo, tenemos 10 x 9 = 90 posibilidades mas.

Las papeletas cuya primera y tltima cifra coincidan con las del niimero premiado,
serian 100 pero ya habriamos contado aquellas que tuvieran la cifra de las decenas
coincidente con la del premio, con lo que quedan otras 90.

En cuanto a los dos nimeros anterior y posterior al del premio, tendrian iguales
las dos cifras centrales, por lo que ya las hemos contado.

De modo que las papeletas con premio son 100 + 90 + 90 = 280

280 7
Luego la probabilidad de tener un premio es = (No llega a una

10000 250
posibilidad entre 35).
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